



美白变成漂白,一字之差,却天壤之别。近日,“中华、高露洁、黑妹、佳洁士、黑人、立白6种品牌美白牙膏被曝掺有漂白物亚硫酸盐及其类似的物质,长期使用有健康隐患”。消息一出来,立即引起了社会各界的广泛关注。

# 牙啊,可能是被漂白的 6款牙膏被指含漂白剂

## 封面

高露洁等6款牙膏被曝含漂白剂

C01

## 行业

瓶小价高,儿童酱油真物有所值?

C02

## 资讯

白酒一季度业绩增长放缓

C03

## 业界

二三线白酒品牌争抢湖南市场

C04

## 专题

雪花啤酒践行企业社会责任

C05

## 焦点

国内乳企掀起海外建设基地潮

C06

### 缘起:美白牙膏使测试剂褪色

近日,国家质量监督检验检疫总局的官方网站上转载了一篇《部分美白牙膏或掺入大量漂白剂》的文章,文章中指出,部分美白牙膏掺和了不少漂白剂,市民应该谨慎选用。

随后,媒体报道称,为了验证部分美白牙膏含有漂白剂的说法,记者到超市随意采购了包括中华、高露洁、黑妹、佳洁士、黑人、立白共6个品牌的美白牙膏,并委托一家高校实验室做实验。结果实验论证,这6个品牌的美白牙膏使测试剂褪色,都含漂白物质。

根据实验推断,专家认为这种漂白物质是一种亚硫酸盐及其类似的物质。美白牙膏中含有漂白剂的成分,已经是业内公开的秘密,目前美白牙膏公布的美白成分有美白剂、抛光剂、蓝色增白剂等化学成分,这些成分对牙齿表面的釉质层有不可逆转的损伤。

### 调查:美白牙膏深受欢迎

针对“美白牙膏含有漂白剂”这一说法,5月6日,本报记者走访了长沙市内家乐福、沃尔玛、大润发等多家超市。

记者发现,在这些超市的牙膏专区里,各种品牌牙膏的功能让人眼花缭乱,很多都标示有美白牙齿的功能。销售人员告诉记者,美白牙膏很受年轻人欢迎,已经持续热销几年。

记者寻找到一款中华健齿白牙膏,该款牙膏宣称坚持使用4周能显著美白牙齿。在牙膏成分一栏,标注的主要成分为碳酸钙、水合硅石、磷酸三钠等。

记者又观察了其余几个不同品牌的美白牙膏,发现都有美白成分和效果的详细说明,包装上标注的成分大多与中华健齿白牙膏成分类似。

“我买牙膏都会挑选一些具有美白功能的牙膏,谁都希望笑起来有一口亮白的牙齿。但如果它含有漂白剂,那以后肯定是不再用了。”几名正在超市挑选牙膏的消费者表示。

### 释疑:国标暂未对美白成分进行规定

随后,记者在网上查询这些牙膏中所含的十多种成分,却并没有找到涉及漂白剂的成分。

到底对美白牙膏的成分,国家有着什么样的规定?事实是,尽管市场上各类美白牙膏不尽其数,但目前我国对“美白牙膏”却并没有具体规定。

据有关人士介绍,目前我国牙膏行业只有《牙膏(GB8372-2008)》这一国家标准。只涉及牙膏的部分物理和化学性能,没有对牙膏的功能范畴作出规定,也没有细化到对美白成分进行规定。

记者从省质监局多个部门了解到,日常对牙膏的检测只针对一些微生物、含氟量等的标准,没有关于漂白物质的检测指标。

5月3日,中国口腔清洁护理用品工业协会发表声明,称媒体采用的测试方法准确性有待考究,而且亚硫酸盐是国标中的禁用物质,“我国的牙膏产品是符合国家标准要求的。”

### 企业:否认含化学漂白剂

5月6日,针对这些牙膏是否真的添加了漂白剂,记者采访了涉事的黑妹、佳洁士、立白等品牌。

美晨集团黑妹牙膏李姓负责人称,黑妹牙膏中不含有亚硫酸盐及其类似物质的漂白成分。其美白功效是通过牙膏中的二氧化硅、石粉、珍珠盐等成分,在安全保护牙釉质、牙龈的基础上,进行摩擦、吸附、修复、抛光等一系列物理作用而达到的。黑妹牙膏负责人最后还表示,非常欢迎政府部门或者社会机构对牙膏成分进行检测。

记者致电佳洁士牙膏,对方表示,新闻采访需在其官方网站提出媒体采访申请,通过审批后尽快进行回复,截至记者发稿前,还未能收到佳洁士的官方答复。

另外,黑人、立白、高露洁三个企业电话均无人接听。■记者 何梦青 见习记者 彭阁